

带着干粮去出警

——探寻炎陵县水口派出所红色血脉里的爱民情怀

株洲日报全媒体记者/齐卫国
通讯员/杨超

按照规定，公安民警出警要带齐“八件套”，但炎陵县水口派出所民警却要携带“九件套”，即除了规定的单警装备外，还要携带干粮，解决出警路途远吃饭难题。

炎陵县水口镇地处罗霄山脉腹地、井冈山西麓，是当年井冈山革命根据地的西大门。在水口派出所一河之隔的桥头江家，是毛泽东当年率领秋收起义部队进驻水口时的旧居。在这里一直流传着“一碗红薯的故事”——当年毛委员教育红军战士，吃了老百姓的红薯要照价付钱。水口派出所经常组织民警来这里开展红色革命传统教育，时刻心系人民，不忘初心使命。

便携干粮 折射“暖心蓝”

水口派出所是农村中心派出所，现有民警6人，辅警4人，村辅警27人，辖一镇两乡27个行政村，辖区面积568.58平方公里，约占全县四分之一。2023年，水口派出所共接处警202起，其中，群众家庭邻里纠纷类警情65起，群众求助类警情72起。群众利益无小事，社会平安是大事。“尽管警力少警情多，且辖区山高路远，村民居住分散，但是，我们要求做到警情处置不过夜，所以就误吃饭是经常的事。”水口派出所所长刘剑波说。

“决不能让民警饿着肚子出警！”水口派出所民警出警吃饭问题，引起炎陵县公安局党委的高度重视。从此，在炎陵公安就有了出警“第九件套”——干粮。

坚持“优要优到心灵深处”，把爱警暖警落到实处，增强队伍凝聚力、激发队伍战斗力。基层民警出警“九件套”，正是近年来炎陵县公安局打造“暖心蓝”警务品牌的一个缩影。

每年春秋两季，炎陵县下村乡牛头坳是候鸟南来北往迁徙的必经之地，素有“千年鸟道”之称。为确保候鸟在炎陵境内顺利迁徙，水口派出所也是“候鸟式”执勤，因候鸟趋光，晚上需重点防范。所以，民警常常带着干粮在几十公里的迁徙路段上巡逻。“山高路远，晚上气温又低，便携干粮既能充饥又能御寒。”副所长李卓



民警为下村乡村民黎某与江西省遂川县营盘圩乡罗某进行矛盾纠纷调解现场。通讯员供图

如是说。

饭可以不吃 也要找到人

人民警察为人民。在采访过程中，记者被一个个故事感动着，因为这些故事背后凝聚的是民警深厚的为民情怀。

今年8月的一天上午，水口派出所值班室接到来自上海的赵先生报警，称其在来炎陵旅游途中被电信诈骗6万元。当时赵先生已经抵达炎陵县梨树洲景区，但是心情很郁闷。随后便挂断了电话。水口派出所民警多次回拨，都显示无法接通。

“万一想不开，出事了咋办？”“不吃中饭，马上找人。”

派出所民警立即出发，驱车2个多小时，民警终于在景区的一条溪水边找到了当事人。民警一边报告反诈中心进行止付冻结，一边对其做心理安抚，还教给了他电信诈骗防范知识。经过民警辅警的耐心开导教育，赵先生表示不会再轻信陌生电话转账了，并且表示绝不会有轻生行为。

“我当时心情很不好，就赌气报了警，没想到你们这样认真负责！很抱歉，因为我个人事情，耽误了你们这么长时间。不论钱能否追回，我都很感谢！”赵先生对民警辅警们心怀感动和愧疚，眼里噙着泪光说。

肚子再饿 这饭也不能吃

“迈开腿，管住嘴”，这句话用以形容水口派出所民警出警再恰当不过了。下乡办案，翻山越岭，跋山涉水，车子可以解决一段路程，但真正解决“最后一公里”还得靠两条腿。调解矛盾纠纷，老百姓的饭是不能吃的。吃了就违反群众纪律，就会让群众质疑案件处理的公平公正。

今年2月的一天上午，水口派出所民警接到报警，称源乡上洞村有村民因老人赡养问题产生矛盾。结果，在老人的葬礼上，侄子与伯父、婶母发生口角并有肢体冲突。事后，侄子拒绝道歉，双方家庭处于一触即发的白热化状态。

民警接警后，驱车一个多小时赶到村民家里，正好赶上他们吃饭。当事人双方都邀请民警一起吃饭。民警谢绝了他们的热情，谎称已经吃

过饭了，并叫他们两家人慢慢吃，之后到大门前晒谷坪一侧，一边吃着携带的干粮，一边协商调解方案。

村民双方吃完饭后，两位民警组织他们进行调解。起初，双方都剑拔弩张，相互指责、互不相让。民警辅警们稳定双方情绪后，耐心地做双方思想工作。

当天下午，侄子为自己的莽撞行为真诚道歉。双方家庭对老人的善后达成一致意见。

干粮果腹 出警办案有力量

第九件套对民警而言，不仅是物资粮食，还是精神食粮。

2023年7月，3名在校大学生相约暑期爬鄱峰露营避暑，晚上忽遇暴风雨天气。他们十分害怕，紧急拨打110求助。水口派出所接到报警后，迅速会同下村乡党员干部组成救援小组，制定初步计划，带上救援工具和干粮连夜赶往鄱峰，全力开展营救。最终，在民警不懈努力下，历经5个多小时，在次日3时40分成功搜救出被困大学生。

“那天多亏了这些干粮，半道上不吃点，我都要走不动了。”民警晏炎超笑着说。看着3名大学生被成功营救，民警也十分欣慰。

今年7月，炎陵县遭遇特大洪灾，下村乡鄱峰村道路被冲毁，村民自发组织修路。7月28日上午，水口派出所民警来到下村乡巡查。在鄱峰村水毁路段施工现场，民警发现了一根细小的疑似引线的东西。民警警觉地意识到，如果存在违规爆炸作业，后果不堪设想，当即决定对施工现场进行地毯式搜查，对相关人员进行盘查。由于施工现场在半山腰上，下到集镇吃中饭肯定耽误时间。饭点临近，民警们吃过干粮继续工作。“那天下午一直下着暴雨，我们到晚上8点才把事情调查清楚，确定现场无危爆物品。”民警回忆起初时的情景道。

近年来，水口派出所辖区没有发生过一起较大安全事故，群众对办结的各类行政、刑事案件的满意度达到98%以上。

“炎陵县是中国革命星火燎原的地方。尽管时代变了，条件好了，但是炎陵公安艰苦奋斗精神没有变，‘人民公安为人民’的使命情怀没有变。”炎陵县公安局局长董智动情地说。

04

株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年11月22日

星期五

责任编辑：齐卫国

美术编辑：王玺

校对：马晴春

全民反诈在行动

这是什么操作？ 用高压锅送现金

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/王斐妮）网络骗子玩起新花样，竟让受害人将现金放入新买的高压锅中，伪装正常的货物运送出去。11月19日，市公安局石峰分局成功处置了一起这样的电信网络诈骗案件，避免受害人3万余元现金受损。

当天中午12时，石峰分局接到预警线索称，时代美食城有居民遭受电信网络诈骗，正准备将现金以快递形式邮寄给诈骗分子。

刑侦大队民警火速出警。但时代美食城人流量大，如何找到受害人成了大问题。哪里会有大额现金？民警联想到了银行，于是以美食城为中心排查多个银行网点。最终，在广场附近的工商银行网点，发现不久前曾有一名王姓男子取过大额现金，遂立即联系王某。

“没有，我没有被骗，取钱是为了给外地的家人看病！”王某接到民警电话如是回复。给外地家人看病需要取现金邮寄？面对王某不符合逻辑的回复，民警确定王某就是被骗的受害人且被骗子洗脑，至今仍未意识到受骗。

“我的钱装在高压锅里，刚刚已经通过货运司机送出去了！”民警当即询问王某位置并上门进行劝阻。

“赶紧联系货运司机取消送货。明确告知你，你就是在被诈骗了！”民警焦急地喊道。

在民警的努力劝阻下，王某终于意识到了自己被骗。

经了解，王某单身，为了寻求刺激想在网“约炮”，于是通过扫描美女跳舞短视频中的二维码下载一款“约炮”App，被网络骗子一步步拉进圈套。在民警找到他时，他仍侥幸地认为自己将美色财富双双丰收，才没有说明实情。

最终，在民警协助下，王某取消了货运订单，将3万余元现金成功取回。

石峰警方提醒，网络骗子往往会通过网站弹窗、短视频、附近的人等渠道发布“约炮”“美女上门”等广告，引诱受害人下载App，随后有的放矢布设骗局。网络招嫖涉嫌违法，千万别相信招嫖类App。切记不要浏览色情网站，不要随意下载陌生App。



装在高压锅中的3万余元现金。通讯员供图

邓画文：惟愿展眉 笑看春风



株洲市中级人民法院研究室主任邓画文
通讯员供图

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/周子熙

“唯愿苍生展眉，春风十里，正如你”，这是市中级人民法院研究室主任邓画文在调解一起长达十余年的合伙纠纷，双方当事人握手言和那天发的朋友圈。进入法院工作17年来，她始终把每一个案件都当成第一个案件来办。“虽然不是我的第一个案件，却是绝大多数当事人的第一个案件，当事人的笑颜像春风一样，是我最大的追求。”她说道。

17年来，邓画文已记不清到底收到过多少面锦旗，有农民工朋友的、有下岗夫妻的、还有跨越千里来自外省当事人的……点点滴滴都代表着群众的认可。在法庭工作期间，她所在的合议庭被评为“百日竞赛优秀合议庭”，个人绩效在百日竞赛中名列第一。对于业务她从来都是孜孜以求、精益求精，为一起案件中的某个疑难点翻阅大量的案例，论文是工作常态。正是这种追求极致精神，促使她的笔下产生了许多精品案件。其主审的一起一审合同纠纷案，通过条分缕析的理论论证、抽丝剥茧的证据分析，否定了当事人约定的表见性买卖合同认定，

确认双方实质系买卖式让与担保关系，该文书被评为全省优秀裁判文书。其办理的两起案件入选最高法院典型案例，在办理阳某某等人诉某区政府强制腾地系列案中，发现地方性法规与上位法存在冲突之处，向某省人大常委会发出司法建议得到回复，启动了地方性法规修改程序。

调任研究室从事司法调研工作，面对一个完全陌生的领域，邓画文充分利用多年的审判经验积累，带头撰写案例论文，使得株洲中院司法调研工作取得突破性进展。她撰写的《罗某某、瞿某某侵犯公民个人信息刑事附带民事公益诉讼案》入选最高法院指导性案例，实现了株洲法院零的突破，撰写的多篇论文、案例获全国性奖项。担任研究室主任近3年来，株洲中院有60余篇论文、40余件案例获省级以上奖项，连续2年获评全省法院“论文组织工作先进单位”“案例组织工作先进单位”，论文工作排名全省第一、全国第五，获评全国法院“论文组织工作先进单位”，研究室被评为全省法院年度工作成绩突出集体；向《中国审判》《人民司法》《人民法院报》等中央级报纸杂志推送理论文章、学术调研成果20余篇。同时注重调研成果转化，参与《破产案件预重整工作指引》《未成年人犯罪记录封存实施细则》《案多分流求助机制实施办法》《服务优化营商环境若干措施》等14个规范性文件的制定。积极推动了独任制审理、破产预重整、未成年人犯罪记录封存、案多分流求助等多项改革创新，其中破产预重整司法改革案例获评株洲市“十大改革典型案例”、湖南法院十大案例、人民法院十大案件，并写入最高法院工作报告。

工作之余，邓画文十分热心公益普法活动，担任了株洲市八五普法讲师团讲师，“学习明理”株洲理论宣讲团讲师、民法典普法宣讲团副组长、南方中学法治副校长等，多次赴企业、学校、部队、机关单位、社会组织、乡村街道普法授课，她主讲的《公平责任公平吗？》微课程，入选最高法院网络微课程，获3万余观看点赞量。

“让人民群众在办理的每一起案件中都能感受到公平正义，这是法治的光芒，自己会永远追下去。”邓画文这样说。

陈定波：守一方公正 护园区「枫」景



石峰区人民法院云龙法庭庭长陈定波
通讯员供图

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/周子熙

陈定波，现任株洲市石峰区人民法院云龙法庭庭长、一级法官、审判委员会委员。自2013年参加法院工作以来，陈定波从助理审判员一步步成长为审判员、审委会委员、执行局局长、法庭庭长，他始终坚守在审判、执行一线，用自己的实际行动，努力让人民群众在每一个案件中都感受到公平正义。

云龙法庭管辖株洲经开区范围内一审民事商事案件，作为全市唯一的园区法庭，案件量大且复杂。陈定波充分发挥庭长带头办案示范作用，主动承办疑难、复杂案件。今年1月至10月，他新收案件309件，结案232件，收结案数居全院前列。

坚持立足园区，为民法，陈定波始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动服务辖区企业，他组织法庭干警定期开展送

法院强制腾空2000多平方米涉案厂房

株洲日报讯（全媒体记者/周圆 通讯员/周子熙）近日，株洲中院、茶陵县法院30余名执行干警集结开展“亮剑执行”行动，在人大代表见证下，历经两天的奋战，顺利腾空一处2000多平方米的涉案厂房。

2020年7月，茶陵经开区管委会与东莞市某电机科技有限公司、东莞市某电机有限公司、东莞市某五金制品有限公司签订《入园协议书》，3家公司承诺组团发展，在茶陵经开区租用标准厂房（为湖南某环保公司所有）投资建设电机、马达生产项目。《入园协议书》约定3家公司在茶陵成立分公司，自动承担协议中所涉的权利和义务，同时设置了企业产值规模、税收等考核标准和细则，并享受装修、搬迁、物流补贴等相关优惠政策。

之后3家东莞公司组团在茶陵注册组建了湖南省某智能电器有限公司、湖

南省某智能科技有限公司、湖南省某新材料科技有限公司，并向茶陵经开区管委会出具《申请书》。2020年12月至2021年9月间，茶陵经开区管委会向上述3家公司垫付房屋租金和搬迁费等共计235万余元。

2021年11月，茶陵经开区管委会分别向3家东莞公司发函，催促履行《入园协议书》中所确定的内容。后又多次催促3家公司履行其约定，但依然没有效果（生产不到一年就停产，成为“僵尸企业”）。

为挽回经济损失，申请执行入茶陵经开区管委会于今年1月依法向株洲仲裁委员会申请仲裁。今年7月，株洲仲裁委员会依法裁决双方解除所签订的《入园协议书》，东莞市某五金制品有限公司及茶陵成立的3家公司向茶陵经开区管委会支付垫付费用254万余元。但被执行人东莞市某五金制品有限公司及

茶陵成立的3家公司拒不履行付款义务。茶陵经开区管委会遂依法向法院申请强制执行。

执行干警多次与被执行人沟通，要求其履行法定义务，但对方并未在规定时间内采取行动，且拒不配合。为维护当事人合法权益，法院决定强制腾空厂房。为确保此次执行行动顺利有序进行，特邀人大代表全程参与见证。

执行过程中，执行干警分工明确，协作默契，佩戴执法记录仪全程录像，第一时间对厂房内物品逐一清点、编号、登记，确保每一步操作都合法合规。因该厂房内有大型机械设备、小零件、原材料等物件，种类繁多，数量繁多，执行干警决定采用人工搬运和叉车搬运相结合的方式。在执行干警和搬运人员的共同努力下，所有物品与机械设备安全转移至指定存放地点，历时两天的腾空行动完成，厂房顺利交付给出租方。

株洲在线



执行干警做好清点、编号、登记工作。通讯员供图